

## 【建筑文化】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.01.011

# 对我国新农村广场设计的思考

刘 芹

（天津外国语大学 国际传媒学院，天津 300204；中国艺术研究院 建筑艺术研究所，北京 100029）

**摘要：**我国农村城镇化发展，为了改善农村的整体环境，在诸多大型村落建起了新农村广场。新农村广场与传统农村“广场”在功能、定位、设计等方面都有了很大的差别，本文采用田野调查法和比较分析法，从设计视角上，对新农村广场的建设进行分析，并针对其存在的问题提出改善的措施。

**关键词：**新农村广场；定位；文化传承；乡土

**中图分类号：**TU 982.2

**文献标志码：**A

**文章编号：**1008-7192(2015)01-0053-07

## 一、我国“广场”的出现

广场一词最早在古希腊（公元前800年至公元前146年）使用，被称为“Agora”。1964年第5版《简明牛津词典》中说“agora”源出希腊语，原意一是market place（市场），the place of assembly（聚会的场所）。“agora”指城市中的一片开敞空地，常用于聚会、举行活动<sup>[1]</sup>。在我国，“广场”一词最早出现在东汉张衡（78年—139年）的《西京赋》中：“临迥望之广场，程角觝之妙戩”<sup>[2]</sup>，这里的“广场”也是指广阔的场地。然而，据考古发现，我国具有“广场”形态空间的场域，6000—7000年前的母系氏族仰韶文化的临潼姜寨原始村落的布局里就有了类似的空间，由五组居住建筑物围合着一个圆形态的广场。同时期的西安半坡、宝鸡北首岭的考古遗址中也发现了类似的“聚落广场”<sup>[3]</sup>。可见，我国“广场”形态最早出现在农村村落中，但各地对“广场”的叫法也各有不同。有的称之为“禾场”、“晒场”、“院坝”等，也有称为广场的，如侗族的鼓楼广场、天津的天后宫广场。

## 二、我国农村“广场”的重要性

我国农村“广场”具有多功能性。首先，满足农业生产需要是首要功能。我国地理特征主要以平

原、丘陵、山地和盆地及高原为主，主要以农耕经济为主。人们以群聚而居，村落呈网格式布局。为了满足农业生活生产的需要，各个村落中都会开辟出一定宽旷的空间来解决农忙时期谷物收割晾晒等所需。

其次，满足人们情感交流需求。人们利用广场宽阔的空间特点，在广场上进行传统节日或大型事件的庆祝活动或仪式，如古代的祝寿或丧事习俗中经济条件好的会在广场搭戏台请乡亲们看戏；农闲时人们也常在广场上休憩、娱乐、嬉戏等。如侗族鼓楼广场在农闲时举行不同寨子间的联谊相亲活动，既解决青年男女的婚姻问题，又增进了侗族人民之间的情感交流（见图1、2）。

再次，具有政治和军事防御功能。广场具有号召人们聚集，进行宗族或村落重大事情的商议或决定；此外，很多广场上建有碉楼性质的建筑来防御敌情，如果有情况，有人在碉楼上发出信号，乡民们按规定疏散。如北京顺义焦庄户广场的碉楼在古代及近代的抗日战中发挥了很大的作用。

又次，具有商业贸易功能。农村广场向心性强，广场的流动性大。人们常在广场上进行简单的商业销售。如江西南部的乐安县、永丰县等地有些农村有朝朝街，朝朝街类似一种早市，不过其形态多以线形态为多；浙江乌镇的水上广场、侗乡的风雨桥也都有商业贸易功能（见图3、4）。

收稿日期：2014-08-28

项目基金：天津外国语大学“当代文化产业研究”科研创新团队项目（20126804）

作者简介：刘 芹（1981-），女，天津外国语大学讲师、中国艺术研究院博士，天津外国语大学“当代文化产业研究”科研创新团队成员，研究方向为中国传统建筑文化。E-mail:liuqin3@126.com

最后,具有祭祀功能。祭祀是我国传统礼俗仪式之一,人们向神灵或者祖先来求福消灾。在古代中国有“神不歆非类,民不祀非族”之说。祭祀主要有祭神和祭祖,根据宗教或者社会习俗的要求在一定时间和空间内进行的具有象征意义的一系列行动或仪式。最传统最质朴的祭祀地点是在平地上,直至现在我国农村还保留了这种类似的祭祀空间。徽州的祭祖也是在宗祠及周边环境内展开;黎族农历正月十五在村寨平坦的山坳里举办的“卡洛”文体活动也是源于古老的祭神活动。



图1 四川院坝



图2 侗族鼓楼广场



图3 浙江乌镇水上广场



图4 风雨桥

### 三、我国农村“广场”的特征

我国农村“广场”的特征体现在空间上,具有固定性、宽敞性;在时间上,具有开放性;在使用和管理上,具有公共性。其表现特征如下:

#### 1. 空间设计自然朴实

中国古代农村“广场”风格简单质朴,在选址上会考虑为农民生活生产方便,在设计上以满足主要功能为主,主要对面积、采光、通风、平坦、排水等基础条件有要求。可以说是非常原生态的自然设计,如江西中部有些乡镇称呼的“禾场”。禾场是一个非常空旷的平地,四周由居民的住宅或者学校、祠堂等建筑物围合而成,但此围合并不是完全封闭的,是一个虚的围合空间,四周的建筑与建筑之间都有供一米多宽的巷子或可以通车的路,通常四周建筑都会朝禾场开设正门或者侧门。一般的禾场约有2000平方米甚至更大,禾场周边的建筑一般在7—8米左右高,四角有巷子或路,所以禾场的采光和通风非常好。禾场就是个大平地,主要景观是四周建筑的立面及农家房前种的几棵枇杷树、桃树或者橘子树等。因为禾场的主要功能是为了满足农民农业生产需求,每逢庄稼收获季节,在禾场进行脱稻谷和晒稻谷等农业活动。农闲时期,禾场的功能则主要是满足人们生活、情感上的交流。女人在禾场上做手工聊家常,男人在禾场上砍柴或做手艺,小孩在禾场上游戏玩耍、学习等,禾场夏季可纳凉,冬季可晒阳。节日里还在禾场有民俗活动,比如春节的滚龙,元宵的游灯笼等,红白喜事也都要利用宽阔的禾场空间。禾场在形态和功能上都可称为广场,诸如此类的还有村头的老槐树或老樟树下,村口通常是村民们聚集的好地方。

#### 2. 具有地域性特征

我国领土辽阔,东西南北的气候环境和地貌特征都有很大的差异。秦岭淮河以北是温带季风性气候,以南的则是亚热带季风气候,再南端的海南台湾等地区又属于热带季风气候;青藏高原大部分地区属于高原高山气候;内蒙古和新疆大部分地区属于温带大陆性气候。各地气候特征不一建筑风格也有很大的差异,农村“广场”的形态也有很大的地域性特征。比如西南部的四川山地较多,很多建筑都是依山而建,房前屋后会开辟出一片平地,称为院坝。村落中大型的院坝具有广场的特征,人们常利用院坝进行农业生产生活、商议大事、情感交流甚至学习之用,直至现在还延续了传统的院坝会等。而长江以南的江浙地区则河流较多,很多建筑

都是傍水而建,如江苏的同里、周庄,浙江的乌镇、西塘等,河面、沿河的街及建筑就组成了“广场”,其特征是线形的、层次感丰富、空间限定较自由。一面沿河,每隔一段距离,河上就有各种形态的桥将河岸两边连贯起来;另一面则是建筑,建筑间每隔几十米也会有一条巷子。这样人们可通过水路、陆路来往于“广场”都很方便,“广场”也成了人们生活中不可或缺的纽带。河面、沿河街道及周边环境,是人们生活、生产、交流的主要场所,人们在此进行商业贸易、生活交流等。

### 3. 具有民族性特征

中华民族是由56个民族组成,每个民族的文化、信仰、生活、民俗都有很大的不同,在建筑上也有明显的区别。如广西侗族的风雨桥和鼓楼就是他们的生活、文化广场。如侗族程阳桥既是交通要道,又是商业集市、避雨休憩、赏景会友还兼具宗教信仰功能。侗族的鼓楼更是具有民族文化气息,鼓楼广场是侗族人们进行聚众议事,裁定纠纷的政治功能,具有传递信息、击鼓制敌等军事功能,具有祭祀“祖母”神的祭祀功能,另外,还具有社交礼仪、生活生产、娱乐等重要场所。每逢“侗年节”、“吃新节”、“春节”等重要节日,寨子里的侗民们都在广场举行对歌、赛歌等庆祝活动,侗族大歌就是他们的表演活动之一;农闲时期,广场还给社交礼仪提供了空间,如不同寨子间的“外嘿”“外顶”的集体交流活动;农忙时,鼓楼广场是晒谷场。可以说鼓楼广场承载着侗族的民族文化。

### 4. 重情感交流和文化传承。

古代农村“广场”有人情味,它重视人与人之间的情感交流及地域文化的传承。人们的情感和文化交流通常都在“广场”上实现,“广场”成了人们聚会、议事、工作和娱乐的重要场所,人与人之间会越来越熟悉的。这些集体活动都体现了该民族或该村落的文化传承,正如围屋空间记忆了客家传统民俗文化。一座围屋就是一个家族的生活空间,同族人都生活在一个屋檐下,围屋体现了家族的凝聚力。虽然客家人都居住在各自的围屋里,看似一个个孤立的个体,实则不然。因为客家人从中原迁徙到南方,地理条件好的地方都已经有人居住了,所以他们只能在山上居住,围屋形态就是为了共同抵制外敌。围屋是封闭的围合空间,但围屋前的广场能满足各族人之间的情感和文化交流。如围龙式

的围屋,其大门前必有一块禾坪和一个半月形池塘,禾坪用于晒谷、乘凉和其它民俗活动,半月形池塘有用于蓄水洗衣、植莲养鱼等生活生产之用,还有赏景,防火、防旱调节小环境气候的功能。此外,半月形池塘体现了客家文化中的风水理论,围屋和池塘整体上来看似一个太极图案。“陆上屋为阳,屋前水为阴。”再如,客家人的庙会活动都在不同的地点,有着不同的主题。正月初六在伏波庙举行的庙会是为了纪念汉朝的马援南征,正月十九在大人庙举行的庙会是为了纪念清朝大学士陈洪谋为广西民众请命免交钱粮,而正月二十九在女庙举行的庙会则是为了纪念刘三姐<sup>[4]</sup>。客家人通过不同的“广场”形态来实现族人间的情感交流和客家文化的传承(见图5)。



图5 围龙式围屋

### 5. “广场”设计体现了人、自然与社会的融合

首先,农村“广场”是大自然的一部分。江浙一带的河岸、徽赣地区的池塘都是大自然的一部分,人们将大自然中的河流和池塘进行自然式的设计,这种随自然条件的简单设计让人们能够进一步接触大自然,感受大自然。池塘中央的凉亭,让人们在劳作中能相互进行对话,使辛苦的劳动变得轻松。不论在劳作还是在休憩时,人们都能欣赏大自然的美。使人心情愉悦,精神上更放松。其次,“广场”是人与社会沟通的纽带。“广场”让每个人走出自我居住的小空间融入到社会大环境中与他人或事物交往。如各村落的节日活动都是团体进行的,人与人之间的交流与合作,商议决定重大事情都在“广场”上进行,“广场”承载了每一代人成长的记忆,也承载了村落的发展和民族的文明。

## 四、我国新农村广场设计的变化

我国传统农村“广场”是实用的,与自然环境和社会生活也是融洽的。它解决了人们生活生产中

的各种需求。在设计上以简单质朴为美,通常都遵循了当地的自然、地理环境,可以说做到了为功能的设计。现在,我国农村的经济也得到了发展,有些农村由原来的农业生产转型成了工业生产,农民的生活方式、居住环境也发生了很大的变化。国家对农村的建设也非常重视,为了改善农村的生活条件,提升全民整体素质,十六届五中全会提出了建设社会主义新农村。新农村规划设计上借鉴了城市规划的一些元素,很多农村也纷纷建起了新农村广场。现以文明示范村的亮点工程——新楼村文体广场为例,分析我国新农村广场设计的特征:

新楼村文体广场位于广东省惠州市马鞍镇新楼村马永路东侧,在新楼村的西侧,临近横河村和水贝村。该村常住人口2.8万人,活动人口约3.2万人,广场占地面积约3万平米,呈不规则形态,包含以下功能区:文艺体育空间有:舞台(600多平方米)、广场、篮球场、乒乓球场、器械健身区;文化服务空间有:妇女之家、老年人活动中心、农家书屋、棋牌社;生活服务区有:卫生站和便利店,休憩观赏区有椭圆形湖及休息椅;辅助空间有:卫生间等。自然绿化地主要在池塘周边,其余室外空间都以水泥地面覆盖。广场的西侧是两家工厂,南边马路对面是新楼村委会(见图6)。



图6 新楼村文体广场位置

### 1. 定位由农业生产生活转向文化生活建设。

内陆、山林等地理条件决定了古代我国大部分地区主要以农耕为主,大部分农村广场的主要功能是解决农业生产生活的需求,农忙时晒谷子需要大面积、光照好的平地;农闲时和节日里也可以充分利用广场的空间特点来解决手工业、娱乐、交流、庆祝等活动对空间环境的需求。现在,农村生活有了很大的变化,大量农民不再从事农业生产活动,而是转向了工商业等工作。农民的生活条件和方式也有了很大的变化,以前自娱自乐的活动逐渐转向

靠科技、器械来完成。如以前的跳绳、踢毽等活动逐渐减少,健身器械成了锻炼身体的主要道具;有些地方还将农业生产作为景点供游客参观,村民的文化程度提高了,农民进城务工后视野开阔了,审美也有了变化。以前空旷的广场满足不了村民们的需求,加之政府对新农村文化建设的重视,提高改善农村的文化面貌,在大村或者村子集中的某个村里建起了农村文化广场。

新楼村文体广场的定位也突出文化建设。新楼村改变了以农业生产为主的生产模式,村里开办了工厂,农业生产不再是主导经济,务农群体主要是中老年群体,年轻人多以务工为主,且多在外地,村里留守的主要是老少人群。针对农民的需求,广场的功能除了有供晒农作物的大平地,还增设了农家书屋、老年人活动中心、棋牌社以及篮球场等体育场所和娱乐场所,人们这些功能区域满足了现在休闲时间相对较多,而且有利于帮助农民提高科技生产知识和综合文化素质。

### 2. 风格由自然的中国式转向人工的现代式

古代农村广场从设计理念到形态都是自然的。沿河、傍水而建或随建筑物围合而成,顺应自然的环境,形态自然也随形。新农村广场的设计则有了专门的规划,设计的风格往往参照西方园林的风格,以几何形态为主。方形态的水泥花圃、半圆形的水泥舞台、圆形的喷水池、雕塑等是农村广场设计的主要元素,当然有些农村广场设计中运用了凉亭、假山、石刻等中国古典园林元素。

新楼村文体广场是一个质朴的广场,北边是椭圆形的湖和儿童娱乐区,南边是广场和体育活动区,老年人活动中心和卫生间在西边,东边是舞台和妇女之家等空间。妇女之家等建筑是传统改良风格的建筑,深灰色的琉璃瓦屋顶、外立面也为灰色的瓷砖墙面,围廊设计是西瓜红、简约化的穿斗形态的水泥梁柱。从材料上来讲,舞台、广场和篮球场两个面积大的区域使用水泥抹平;从绿化上来讲,绿色植被较少,器械健身区和儿童娱乐区及湖和建筑周边的小区域植有草皮和小乔木,在广场和篮球区之间种有三棵孤立的高大乔木;从形态上来看,主要以几何形态为主,广场内直线形的小径,椭圆形的湖,近半圆形的舞台。此外,广场外围还用铁艺栅栏围合,并设有题有广场名称的简约方形大门。

### 3. 功能由主题性转向综合性

古代农村有不同性质的广场,禾场主要功能是晒谷子,寺庙及周边主要为了庙会活动,沿河周边主要是商业贸易,还有专门进行祭祀的宗祠等,一个大型的村落可能在不同的地方有多个不同主题的广场空间。现在的新农村一般建一个大的综合广场,包含了多种功能,从功能规划上来看具有更多的城市广场特征。

新楼村文体广场设计亦为综合型。包含以下功能区:文艺体育空间有舞台、广场、篮球场、乒乓球场、器械健身区,文化服务空间有妇女之家、老年人活动中心、农家书屋、棋牌社,生活服务区有卫生站和便利店,休憩观赏区有池塘及休息椅,辅助空间有卫生间等,是多功能广场(见图7、8)。



图7 广场上的篮球场



图8 广场上的舞台

### 4. 布局由散点式转向集中式

受宗族文化影响,我国古代村落中常以家族为单元聚居,“广场”就由他们的房子就围合而成,所以网格式的村落布局中自然就出现了多个散点式的“广场”空间。此外,在文化深厚的大型村落中,在不同的方位还布局了戏楼、朝朝街、宗祠等公共空间。这些空间方便了乡民们的活动,离广场最近的住宅就是一扇门的距离。小孩们出门便可游戏,大人们干农活或者手工活也非常方便,不需要刻意跑到远距离的广场进行活动。

新楼村文体广场,面积大,功能多。这么大的一个广场,在选址上也考虑到邻村乡民们可以共同使用,所以选择了一个景观稍好地点折中的湖边进行规划建设。设计思路上,是希望这个功能较全的文体广场能够聚集周边的村民们共同使用。

### 5. 利用率由高转向低

大多新农村广场功能多了,环境好了,但使用率却下降了。新楼村文体广场自2012年底开放至今,体育区使用率最高,农家书屋和老年人活动中心的使用率很低,妇女之家几乎没有发挥其功能。中间的大广场也主要用于晒谷子,文化活动开展及其少。政府对在广场投入了一定的文化建设基金,但是该广场的使用率还是不那么理想。从广场的选址上来看也存在一定的不方便,广场东边是新村饼厂和模具厂,其他三面是马路,离主要居民区有一定的距离。(见图9)



图9 广场入口马路

## 五、新农村广场设计的问题和建议

将新农村广场设计定位在文化上,有利于提升全民综合素质,也有利于国家和民族的长远发展是值得肯定的。但从广场的设计上来说还是存在着一些问题。

首先,广场建设和基础设施也有了很大的改善,水泥地面比之前的泥巴土路要卫生且便于打扫,对农作物的晾晒也方便又效率高,但水泥地面占地面积大,植被较少,夏天散热慢,不是纳凉的好去处。

其次,广场地点在新楼村与其他俩村相邻处,虽然可便于邻村的共同使用,但从距离上来说离大家都不是非常近,而且附近公路较多,车子对单独出行的少年儿童来说也存在安全隐患。

再次,绿化低,室外休息空间少。除了池塘、器械健身区和儿童娱乐区有草坪和矮乔木外,其他

地方基本为水泥地面。新楼村属于亚热带季风气候,夏天比较炎热,绿荫成了消暑的主要自然环境。广场的西半边是空旷的篮球场、广场和舞台没有一点自然气息,夏天骄阳炙烤。其他绿化空间也缺少供乡民们休息的设施。

又次,从设计方面来看,虽然简单但缺乏自然的乡土美。整个广场是不规则形态,然而在功能分区时却将每个小空间都是几何形态,连天然湖也被整修成椭圆形,没有随地形来规划,建筑风格上有点乡土建筑的风格,但西瓜红的水泥梁柱从形态和颜色上来看设计都不讲究,略显粗糙,色值也不正。整体上来看,广场的设计缺乏和谐感。

最后,从文化功能的内容上来看,缺少实用性。空间应该结合内容才能实现其功能,妇女之家除了办公家具之外没有开展其他的活动,基本上形同虚设。农家书屋内的图书定位也缺乏对村民的生活生产和青少年儿童的需求,来阅读的读者也不多。

现从设计视角上对我国新农村广场的设计提几点建议:

### 1. 选址要便民,可在原址上进行完善

农村广场是村民生活空间的一部分,应该贴近村民的生活生产,建议地点的选择应该考虑在村落中间位置,而不是在村落的边缘。有些村庄是由多个小组组成,面积较大,如果广场选址不在村落中间的话,住在广场另一头的人们来往于广场上进行劳动和活动会很不方便。特别是在南方山区,有的村落呈带状聚居,有的则呈多点状聚居,像这种地形的农村广场就更适合采用传统散点式的小广场设计模式,这样能够多方位地考虑到全部村民的行动便利。所以多点聚居的村落在每个聚集区中心设计各自的小广场这样既便于村民使用。此外,聚居的村小组一般多为同一宗族,我国农村还保留了传统的宗族制度<sup>[5]</sup>,宗族内的小广场有利于同宗们的集体活动,也便于对广场的管理。所以说,新农村广场设计可以考虑在原有广场的基础上进行功能的完善、设施的整修、设计的美化等。这样不仅给传统建筑有了新的活力,广场空间的利用价值也得到了提升。

### 2. 传承要以本土文化为精髓

每座村落都有着悠久的历史,沉淀了浓郁的文化。对广场“文化”的定位应根植于村落的本土文化。很多文化广场都冠以很多虚名,如各种爱心协

会、摄影协会等,这些文化活动在农村开展的影响力和扩大性不是很大。每个村落有各自的文化传统,比如民间曲艺、民间故事、民间手工艺、民间音乐、民族舞蹈等,这些都是非常有价值的,需要保护和传承的文化。新农村文化广场的定位可细分到为本土文化服务,可以结合本土或者本民族的传统节日习俗的需要而进行广场设计。如苗寨的传统节日的庆祝方式主要以歌舞表演的形式要庆祝,而且从新年到八月基本上没个月都有庆祝活动,苗寨广场的设计除了农业生产的基本功能外,还要满足其歌舞娱乐以及苗族传统文化的需求,同时,为本土文化的传承提供更好的空间环境。

### 3. 设计应遵循乡土建筑的原则

文化广场是村落建筑中的一部分,其形态应该与村落整体环境相融合。目前大部分的农村文化广场设计风格都趋向西方园林风格,这样的设计风格与村落的整体建筑艺术与文化显得格格不入。乡土建筑的设计理念与村落的文化和环境有着密切的关系,在建筑风格的差异上也有体现。另外,乡土建筑的艺术美也是村落品牌文化形象,如围屋是客家的标志,白墙灰瓦的马头墙让人想起徽州人家。农村广场的设计本身就是本土文化的体现,所以对农村文化广场的设计应该遵循乡土建筑的艺术文化,这样也能更好地体现每个村落的个性化文化。如侗寨广场设计,就必须依托主体建筑鼓楼,仅从艺术方面来说,鼓楼是侗寨老年人教歌、青年人唱歌,幼年人学歌,民间老艺人传歌编侗戏的集中场所,它是侗族民间艺术文化的载体,也是广场必不可少的元素之一,因为一个苗寨的出现同时就有了鼓楼,鼓楼是苗族人的精神支柱,侗寨广场也应与侗族建筑艺术文化协调,这样从视觉上来说侗寨广场设计与侗寨融合,广场建设的精神也与侗族文化相统一。

### 4. 功能内容应满足现代村民们的物质和精神需求

新农村文化广场定位在文化建设上,也设计了很多文化功能区,如图书阅览室、老年人活动中心、娱乐区、艺术区等等。在功能规划前应该根据本村的实际需求来确定实际有效的功能需要,功能区的内容应与该村的文化和产业需求结合起来。现在很多农村都存在农业、手工业及小工业等综合产业发展的形式;村民的素质也有高低不等,很多农村都

重视教育，村里出了很多的大学生甚至研究生；大多数农村出现留守儿童和老人的情况；有些村里有自己的特色产业和文化。比如以农业生产为主的村落图书阅览室应加强适合本地区农副产品种养的图书；景德镇地区农村图书室则应加强制瓷业、营销学、艺术设计、美学等方面的图书；留守儿童较多的村落图书馆也要考虑青少年儿童对知识的渴求以及培养他们从小爱好阅读的好习惯。娱乐区的设计也应该根据不同村落的文化需求来设计不同的设计形态，比如安徽、湖北等地的花鼓戏和黄梅戏艺术，江西等地的傩舞艺术，不同的戏曲文化也有不同的舞台设计，不能简单地建一个水泥台基来代替传统的戏楼。艺术区的内容也应该以本村落的艺术文化相关，陕西的剪纸、桃花坞的木版年画等，每个村落都有每个村落的文化，各功能区得内容设计必须传承本村的文化，让村民们在物质文明得到提升的同时精神文明也得到了满足。

### 5. 文化功能应结合各类团体活动来完善管理

针对新农村文化广场利用率低的现象，广场相

关管理部门应该举办多种活动，积极带动村民来广场活动，实现广场的多种文化功能。比如定期组织本村或与相邻村的村民们举办球类比赛；艺术区也可以举办各类的艺术普及活动，让老艺人带领年轻人和儿童传承传统艺术文化；图书室也可以举办各类读书活动，甚至可以举办村与村之间的比赛项目，这样既可以激发村民学习的热情，又能有利人们的情感交流，更有效地帮助全民共同提高综合素质。

### 参 考 文 献

- [1] 余颖. Agora:广场精神的复兴[J]. 规划师, 2002(11):93
- [2] (梁)萧统. 文选[M]. (唐)李善,注. 上海:上海古籍出版社, 1986:卷二.
- [3] 萧默. 中国建筑艺术史[M]. 北京:文物出版社,1999:57.
- [4] 房学嘉. 客家民俗[M]. 广州:华南理工学院出版社,2006:87.
- [5] 刘托. 自然与人的建筑表现:谈徽派传统民居的设计思想[C]. 艺术评论,2010(5):55.

## A Discussion of China's New Rural Square Design

LIU qin

(Tianjin Foreign Studies University, Tianjin 300204, China;  
Chinese National Academy of Arts, Beijing 100029, China)

**Abstract:** With the development of rural urbanization in China, and the improvement of overall environment in rural areas, many large villages have built up new rural squares. However, there are a lot of differences between the new rural squares and the traditional ones in function, positioning, design, and other aspects. By means of field survey and comparative analysis, this paper explores the construction of new rural square from a design perspective to offer improvement measures for the existing problems.

**Key words:** new rural square; positioning; cultural heritage; vernacular

【编辑 王思齐】